

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFŐN.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A tanév elején.

Tanács a szülőknek, panasz az iskola ellen, ezerével hangzik most föl az év elején. Az iskoláról, melyben néhány nap mulva zugni fog a gyermekhad, ebből az alkalomból alaposan leszedik a keresztvizet. Még a legcézernaszállabb hang is, mely erőre kaphat a fórumon, szidja az iskolát, mint a bokrot és elméletben úgy üti a benne uralgó rendszert, mint a kétfenekű dobót. Hát mi tagadás, a püffölésnek ebből a kaoszából kicsendül az igazság hangja. Nem mindig, de eléggé gyakran. Néha a szög feje mellé ütnek, azonban az nincsen az ügy ártalmára. Mert a mindenfelől hangoztatott cél összetalálkozik egy pontban: abban, hogy az iskoláinkban tanyát vert rendszernek kalapácsal kell nekimeni és az utolsó izig össze kell zuzni. Hogy a helyére mi kerüljön: itt már nem olyan tömör a harmónia. Minden pedagógusnak meg van a maga elve s ebből egy jöttányit sem szívesen enged lefaragni. Hanem azt hisszük, hogy ebben megint össze kell futni minden gondolatnak; az iskola neveljen embereket. Látó, halló, érző, mozogni tudni cselekvésre minden pillanatban kész embereket.

Senki sem kívánja, hogy az iskola oktassa ki az embert, hogyan kell az életnek ezzel vagy azzal a körülményével megküzdeni, azonban igenis kívánható az, hogy az iskola az akarni akarást, a küzdés, a birkózás, a szembeszállás érzését és szeretetét keltse fel a gyermek lelkében s ne engedje azt kialudni, hanem szítsa oly magasra, hogy az öléből kikerülő ember keresve-keresse: mit lehetne legyőzni, mi fölött lehetne urrá lenni, miből lehetne teremteni, építeni, hól lehetne dolgozni, munkálni, egyáltalán hol lehetne a beléje nevelt nagy

ézés feszítő erején könnyíteni. A mi iskolánk ilyesmitnem művel, ami iskolánk becsületesen feldolgozza a tananyagot. Ezért van, hogy a kapun satnya lelkék tódulnak ki.

Életképes nemzedék! Ezt kellene jellegül minden iskola homlokára írni; minden szó, amely az iskolában elhangzik, ettől a forró vágytól sugározzon. Életképes nemzedékké formálja az iskola azt a sok gyermeket, amelyet néhány nap mulva gondjaira fognak bízni, életképes nemzedékké, amely összeszorított fogakkal tud a bajnak neki menni.

Tudjuk, hogy mindez csak szó. A fő: a tananyag.

Vannak azonban még becsületes tanítómesterek is, akikre minden jövőt féltő férfi reménykedve néz; tegyenek meg csak mindent, hogy az iskoláinkban nemcsak az ölnyi tananyagot dolgozzák föl, hanem lopjanak abba a puhagyermeklélekbe egy magot, amelyből az életerős nemzedék fája sarjadzon ki.

Pittreich rendeletei.

Mi nem Pittreichnek, hanem a magyar kormány érdemének tudjuk be azokat a rendeleteket, melyeket a hadügyminiszter legujabban kibocsátott s melyek mind a magyar nemzet letagadhatlan javára válnak.

A hadsereg magyar levelezéséről szóló nagy fontosságú rendeletről tegnap emlékeztünk meg.

Másik rendelete arról szól, hogy a csapatok és intézetek az ipari és mezőgazdasági cikkeket maguk szerezzék be, hogy ebben az irányban is megóvja annak az államnak érdekét, a melynek területén a csapat vagy intézet van. Nem kell külön kiemelnünk, hogy ennek az intézkedésnek minő fontossága van éppen mi reánk magyarokra nézve, akiket a hadsereg szállításainál rendszeresen mellőztek éveken át. A hadügyminiszter ebben a rendeletében elvként állította fel, hogy oly beszerzéseknél, a melyek a menázsiból és

egyéb átalányokból történnek, első sorban a csapat állomáshelyén vagy közelében lakó iparosok és termelők ajánlatai veendőek figyelembe. Ettől az elvtől csakis abban az esetben szabad eltérni, ha a cikkek minősége rossz, vagy pedig elfogadhatatlan áron kínálják, de ebben az esetben is legalább az illető állam, Ausztria vagy Magyarország területén kell a beszerzéseket eszközölni.

A magyar delegáció határozatának megfelelően szigoruan meghagyta a hadügyminiszter, hogy a hadsereg beruházásainál a kvóta arányában kell megosztani a megrendeléseket az osztrák és a magyar termelők és iparosok között. Tudvalevő, hogy a hadsereg nagy megrendelése is a kvóta arányában történnek s ettől az elvtől csak kivételesen szabad eltérni, de ilyenkor is megfelelő rekompenzációról kell gondoskodni, hogy az egyik vagy a másik állam gazdasági érdekei ne károsodjanak.

Nagy jelentőségűek Pittreich hadügyminiszternek a katonák bántalmazása ellen ismételt kiadott rendeletei is. Legujabb ide vágó rendeletében meghagyja, hogy a katonákkal jól kell bánni és szigoruan elítéli a katonák megfenyegetését, szidalmazását és bántalmazását. Aki e rendelet ellen vét, azt a katonai büntető törvénykönyv alapján szigoruan megbüntetik. Tagadhatatlan, hogy hadseregünk ebben a tekintetben hála Istennek messze mögötte marad a német hadseregnek, ahol a katonák bántalmazása mindennapos dolog, de a hadügyminiszter rendelete mégis alkalmas arra, hogy megszüntesse a hébe-hóba bizony felburjánzó visszaéléseket.

Latinovits Pál Zentán.

Latinovics Pál Bács-Bodrog megye főispánja, Mikosevits Kanut főügyész és Szalai Frigyes főispáni titkár kíséretében hétfőn délután Zentára érkezett. A vasutnál a város és a zentai járás tisztviselői kara fogadta lelkes üdvözléssel.

A vasuttól hosszú kocsisor kísértébe a főispánt a nagyvendéglői szállására. Itt először a városi tanács és tisztviselői kar tisztelgett nála, majd a főgimnáziumi tanári kar. Az el-

hangzott üdvözlő beszédekre adott válaszban a főispán a rokonszeny hangján emlékezett meg a zentai intézményekről s újólá Zenta igazi barátjának és pártfogójának vallotta magát.

A főispán tegnap megvizsgálta a főszolgabírói hivatal Szalai Frigyes főispáni titkár társaságában. Délben tiszteletére bankett volt, a melyen a zentai intelligentia nagy számmal vett részt.

Megemlítjük, hogy majdnem szerencsétlenség is történt a főispánnal. Midőn a vonattól hétfőn a városban, nagyvendéglői szállására hajtatott. Kis hja, hogy komolyabb szerencsétlenség is nem történt.

A kocsis a nagyvendéglő bejárata felé hajtotta lovait, amidőn valaki nagy sietséggel törekedett kifelé az utcára, amitől a lovak megbokrosodván, nekimentek a nagyvendéglő előtti kerítésnek. A kocsisnak nagy erőfeszítésbe került a lovakat féken tartani s így neki köszönhető, hogy komolyabb baj nem történt.

Tizenkét ember megmarva.

Nagy szerencsétlenségről irnak Óbecséről, mely izgalomban tartja Szent-Tamás község lakosait. Tizenkét ember veszedelméről irnak, akiket egy veszett juhász kutya mart meg. Tudositónk értesítése a következő:

A szomszédos Szent-Tamás községben óriási riadalmat okozott egy veszett juhászkutya. A hatalmas komondor éppen piac alkalmával került a főtérre, ahol Kákits Milánra rohant és ezt a földre terítve, megmarta.

A kétségbeesett dulakodást látva, segítségére siettek az emberek, aszszonyok, miközben a veszett kutya még egy csomó embert megmart vagy megkarmolt. Majd rendőr is került elő, aki a kutyát lelőtte és agyonverte. Ámde ekkorra már tizenkét embert harapdált meg a veszett eb.

Később tudódott ki, hogy Turja felől jött a kutya a városba és az országuton már két, a községbe siető leányt is megmart. A sebesülteket, összesen 14 embert, még az nap az előjáróság kocsikra rakatta és Verbászon át Budapestre szállította a Pasteur-féle intézetbe. Szent-Tamásra nézve most az óbecsei főbíró 40

Iskola könyvek író és rajzszerkesztésben legolcsóbb bevásárlási forrás
Vig Zsigm. Sándor könyv és papírkereskedése Szabadkán Főtér
Minden bevásárló igen csinos ajándékot kap. Millinovich-féle ház, Roth Ármán mellett.

napi szigorú ebzárlatot rendelt el, mert nem lehetetlen, hogy több kutyát is megmárt a tanyáról bekerült veszett komondor.

BAJAI HIREK.

— Saját tudósítónktól. —

Baja, aug. 31.

A tanév kezdete a bajai iskolákban.

A főgymnasiumban szeptember 1., 2. és 3. napjain délelőtt 9—12 óráig tartatnak a beiratások. 4-én ünnepélyes Veni Sancte és törvényolvasás. A rendes előadások 5-én veszik kezdetüket. Az intézet új igazgatója — mint már megírtuk — dr. Werner Adolf egri főgymn. tanár. Az ifjusági önképzőkör ezidei elnöke dr. Dombi Márk tanár, a Segélyző Egylet — hír szerint — Kálmán Kolos tanár lesz.

Az állami tanítóképzőben szept. 1-én a gyakorló iskolai tanulókat írják be. 2-án javító-, pótló- és magánvizsgálatok. 3-án a szabályszerűen fölvevett I. és II. éves tanítónövendékek beírása és elszállásolása. 4-én a III. és IV. éves tanítónövendékek jelentése és elszállásolása. 5-én a tanév ünnepélyes megnyitása. 6-án a rendes tanítás kezdete. Az intézet élén Scherer Sándor állami képezdei igazgató áll.

Az is. polgári fiú, leány és elemi iskolákban a beiratásokat szeptember 1., 2. és 4. napjain eszközlik. Igazgató: Erdős Jakab polgári iskolai tanár.

A városi polgári és elemi iskolákban szeptember 1—5-éig tart a tanulók fölvétele.

— **Motorkocsi közlekedés.** A baja—ujvidéki helyi érdekű vasut vezetősége Baja és Ujvidék között motorkocsi járatokat szándékozik bevezetni. E végből tervezeteket állított össze a járatokra vonatkozólag s leküldötte a vármegyének. Karácson Gyula kir. tanácsos alispán most tanulmányozza a dolgot s a mennyiben az ő véleménye is kedvező lesz, a motorkocsi közlekedés is életbe lép.

HIREK.

TÁJÉKOZTATO.

Szabadkai közkönyvtár és muzeum. Nyitva szerdán és szombaton délután 3-tól 5-ig. Va árnapi délelőtt 9-től 12-ig.

Szeptember 3. A máv. szolgaszemélyzet bálja a Polgári szálloda kerthelyiségében.

Szeptember 10. A m. á. v. altiszti kör Erzsébet gyászünnepélye.

— **Hivatalos órák a városházán.** Holnap, szeptember elsején vége szakad a városházi hivatalok délutáni szünetének. Holnap fogva a hivatalos órák délelőtt 8—12 óráig, délután 3—5 óráig tartanak.

— **Uj adótárnok.** A pénzügyminiszter az óbecsei m. kir. adóhivatalhoz Kaiser Károly óbecsei adóhivatali ellenőrt adóhivatali pénztárnokká nevezte ki.

— **Requiem.** A szt.-Teréz templomban ma délelőtt tartatott meg az engesztelő szent mise áldozat a minap elhunyt bajsai Vojnich Gábor elkiüvéért, A misén amelyen Ma-

muzsich Félix kanonok-plébános celebrált, megjelent az egész bajsai Vojnich család, nemkülönben az elhunyt nagyszámú alkalmazottjai és szépsztámu gyászoló közönség.

— **Kinevezés.** Latinovits Pál vármegyénk főispánja kamjenczi ifj. Szemző István volt vármegyei alszámvevőt vármegyei nyugdíjügyi előadóvá nevelte ki.

— **Hareszerű lögyakorlat.** A 86. gyalogezred összes legénysége négy napon át tartó hareszerű lögyakorlatokat végez a új katonai lövölde melletti térségen. A gyakorlatok ma kezdődtek és szeptember 1-én, 3-án és 10-én folytattnak. A hatóság ezen alkalmából felhívta az érdekelt lakosság figyelmét, hogy ezen napokon a veszélyeztetett területen — semmi esetre se közlekedjék.

Dr. Patek Jenő, a m. á. v. egészségügyi tanácsosa visszatért szabadságáról s ma megkezdte hivatalos működését es magánorvosi gyakorlatát is.

— **A Csupor-émlék felavatása.** Baja város szülőltének, Óbecse nagyközség feledhetetlen halottjának Csupor Gyulának, a költőnek négy esztendőn át jeltelen sírjára, jó barátainak és tisztelőinek adományából, Óbecse községe emlékkövet emelt. Az emlékkő felavatásának ünnepét ez év szeptember havának 4-ik napján tartják meg nagy ünnepélyességgel. Az ünnepély sorrendje: 1. Csoportosulás a »Csupor asztaltársaság« helyiségében (Kath. Legényegylet). 2. Délután 3 órakor kivonulás a belvárosi róm. kath. sirkertbe. 3. A siremlék beszentelése. 4. Emlékbeszéd Mondja Göndör Ferenc. 5. »Szomorú fűz hervadt lombja.« Éneklés az Óbecsei Polg. Magyar Dalkör. 6. Egyletek és küldöttségek koszorújának sirra tétele. Ünnepély után 7 órakor estebéd a »Csupor asztaltársaság« helyiségében.

— **Dülöút rendezése.** Biró Károly dr., polgármester ma a györgyeni pusztán volt, ahol egy dülöút rendezését intézték el.

— **Öngyilkosság Pálison.** Már mai számunkban hírt adtunk Bódis István nyug. vasuti főkalauz öngyilkosságáról. Az öngyilkosság oka valószínűleg pillanatnyi elmezavar, mert Bódis, aki különben rendezett viszonyok között élt és egészséges szervezettel ember volt, az utóbbi időben idegrohamokban szenvedett. Egy ízben már megakadályozták hasonló szándékában, amikor a vasuti sinekre feküdt, hogy a vonat kerekei alatt váljon meg az élettől. Holttestét ma felboncolták és holnap temetik el.

— **Alapszabály jóváhagyás.** A belügyminiszter a »Bajmoki iparoskör« alapszabályait jóváhagyó záradékkal látta el.

— **Éjjeli galambvadászok** Tavaly óta állandó rettegésben élnek a VI. kör békés lakói: Nap-nap után, amikor beköszönt az éjszaka, rablótámadásszerű zaj riasztja fel egyes házak lakóit, Zőrej a háztetőlőn, aztán ovatos léptek hallatszanak, de mindezeig senki sem jött nyomára, hogy miféle teremtmények háborgatják az éj csendjét. Ott ugyan ahol észlelték ezen titokszerű éjjeli látogatásokat, a lakók semmiféle hiányt nem fedeztek fel, csupán né-

hány házban, a hol galambokat tartanak, tűnt el rendszeresen néhány a ritkább fajuk közül. Most végre lépre kerültek az ifju óriások, csupa 14 éves suhanc gyerek, a kik között jobb módú polgár családok gyermekei is vannak. Szabó József, Egrényi Dezső, Nepratics István, Mládé Pál, és Kuthy György a szenvedélyes galambkedvelők ezentul nem igen fognak idegen portákra merészkedni, mert a büntető hatóság fog gondoskodni, hogy a tisztesség útjára terelje őket.

— **Állami kedvezmény átruházása.** A kereskedelmi miniszter az »Első magyar sapkaernyő és kalapkellékek gyár Weinhut Adolf« szabadkai cégnek engedélyezett állami kedvezményeket a »Celluloid áru gyár Weinhut Adolf és fiai« cégre, mit előbb nevezett cég jogutódjára ruházta át.

— **Katonai ünnepély.** Szentgyörgyi Péter főfegyvermester őfelsége által a koronás ezüst érdemkereszttel lett kitüntetve. A derék katonát ezen díszes kitüntetés alkalmával a zombori honvédszászlóalj nagyban ünnepelte. Vasárnap reggel a zászlóalj díszben felsorakozott a honvéd lak-tanya udvarán s az arcvonal előtt ékesítette fel Sorsich Béla alezredes a kitüntetettet. A dekoráláson megjelent egy a közös, a honvéd, valamint a csendőrség tisztikara teljes díszben. Sorsich Béla alezredes szép beszédet mondott a derék altiszthez, majd a legénységhez szólott s buzdító példaként állította Szentgyörgyi fegyvermestert a katonák elé. Aztán mellére tűzte az érdemkeresztet, mire a zászlóalj díszmenetben elléptetett a kitüntetett altiszt előtt. Délben Szentgyörgyi Péter fegyvermester tiszteletére díszbéd volt a tiszti étkezőben, amelyen a kitüntetett nagy ovációkban részesült.

— **Ismét hamis pénz.** A rendőrséget ma délelőtt értesítették, hogy a vasuti pénztárnál Tumbász Antal nevű földmivelő hamis ötkoronással akart fizetni. A hamisítvány ugyanolyan, mint a legutóbb forgalomba került többi ötkoronás utánzatok. A rendőrség szigorú nyomozást indított a hamis pénz eredetét felderítésére.

— **Elveszett a Széchenyi téren** a Kovacs utcáig egy fekete bőrből való pénztárca, felül két löfej nyomással. A tárcában 110 korona volt bankjegyekben. A becsületes megtaláló illő jutalom mellett átadhatja a rendőrségnél.

— **Lakások féregmentesítésére** u. m.: legyek, ba'hák, poloskák, ruzsnyik és svábbogarak ellen biztosításhoz új irtószerek kaphatók Zalán Béla droguistánál Szabadkán, Kossuth-utca.

— **Elfogott tolvaj.** Szabó Cibolya István még június hóban ellopott egy kintornás kenyeres pajtásától különféle ingóságokat, többek közt gyűrűket, késeket, forgópisztolyt és aztán megugrott. A rendőrség köröző levelet bocsátott ki ellene, minek alapján ma itt a városban tartóztatták.

— **Rendőri hírek.** Kovács Mihály tompai lakos augusztus 29-én elvesztette a városban pénztárcáját,

amelyben 12 korona, két lópasszus két városi nyugta volt. — Szabov. lyev Jánosné zsebéből a szt.-Ferenc-rendiek templomában ismeretlen tettes 34 koronát ellopott. — Engi Teréz panaszt tett, hogy Pálicson egy székre helyezett költényéből ismeretlen tettes 23 kor. 24 fillért kilopott.

— **A budapesti meteorológiai intézet jelentése** 1904. augusztus 31-én. Lényegtelen hőváltozás és elvélve nyugaton eső várható.

ÁRLEJTÉSEK A MEGYÉBEN.

Zombor. (Kötő-és fedőanyag szállítás és hengerelés.) Bács-Bodrogh vármegyei hengerelési hivatala a vármegyei székház kistermében f. é. október 1-én d. e. 9 órakor zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli versenytárgyalást fog tartani a következő szállításokra illetve munkálatokra és pedig:

1. az 1904. évben általános területtel kapcsolatban hengerelendő th. közut szakaszokra szükséges kötő-és fedőanyag biztosítására 11096 kor. 68 fillér előirányzattal (Bánatpénz 1100 korona, szállítási határidő 8 nap illetve 16 nap.)

2. az 1904. évben általános területtel kapcsolatban végzendő terítési munkákra 11.414 kor. 50 fillér előirányzattal (Bánatpénz 1100 kor.) A munka kiadásától számított 3 nap alatt megkezdendő és napnkint 100 m. hosszú utasítások hengerelendő.

Eszállításiokra illetve munkálatokra tetszés szerint szó vagy írásbeli esetleg mindkét fajta ajánlat is tehető. Az írásbeli ajánlatok fent jelzett bánatpénz csatolásával legkésőbb f. é. szeptember 20-án d. u. 5 óráig az alispánhoz címezve nyújtandók be. A részletes árlejtési felvételek és kapcsolatos műszaki iratok Zomborban a m. kir. állam-építészeti hivatalnál tekinthetők meg.

Zenta. (Hidlebontás.) A zentai Howe szerkezetű tiszai csonka fahid lebontására pályázat hirdetik. Az ajánlatok melyek tehetőek vagy úgy hogy az összes anyagokat vállalkozó átveszi, vagy úgy hogy, azok a város tulajdonában maradnak, 2000 korona bánatpénz kapcsán f. é. szeptember 25. d. e. 10 óráig Zenta város polgármesteréhez adandók be a feltételek pedig a városi mérnöki hivatalban tekinthetők meg.

A háború.

A háborúról a mai nap folyamán a következő táviratok érkeztek a fővárosba:

London, aug. 31.

Az oroszok főereje Liaojangon fejlül áll. Kuroki serege ott szorongatja az oroszokat, folyton tűzben állanak a csapatok. Délről Oku és Nodzu csapatai egészen megközelítették a várost, sőt egyes japán csapatok már Liaojang utcáiba is bemenészkednek. Az orosz sereg helyzete egyre rosszabbá válik, Fusima tábornok seregei már közel vannak a Liaojang-Mukden közt levő vonalhoz. Kuroki serege elakarja szoritani Kuropatkint nyugat felé egyenesen Fusima hadseregéhez, mely széles harcélre terjesztette ki szárnyait egészen Laotataig. Egy harma-

Bácsmegye legnagyobb női felöltő raktára!

Dús választék:

Kalap, cipő és fehérneműkben. Óriási választék nyakkendőben.

Botok, keztyűk, harisnyák és téli alsó ruhákban

LEGOLCSÓBB ÁRAK MELLETT.

Női és leány felöltőkben, gallérok, raglánok és Hawlockokban.

Gyermek- és leánygallérok és ruhácskák. Szőrme Boak legújabb

divat szerint, Blousok, kosztümök és aljak

Eisler Izsó divatruházában Szabadkán, Főter.

dik japan dandár Mukden irányában nyomul előre Föntaku felé. Ha a déli csapatok Liaojongot beveszik, Kuropatkin bekerítése befejezett tényvé válik s Oroszország Sedanja is megtörtént. Megerősítik, hogy Fusima tábornok Siaopeihótól északra felvonul Jantoi irányában, ami valószínűvé teszi azt a hírt, hogy észak felől el akarják zárni Kuropatkin elől a visszatérés útját és lehetőségét.

Pétevár, augusztus 31.

Stössel tábornok távirata: A Japánok támadását a 8., 10. és 12. számú erődöknél visszavertük. A légénység hangulata nem ad aggodalomra okot. Mindnyájan elvagyunk készülve a halálra a cárért sboldogság részünkre az a pillanat, melyben vérünkkel tehetünk tanúságot az orosz haza iránti ragaszkodásunkról. Kitüntetésemért a felséges cár trónjának számolya alá teszem aláztatos alattvalói hódolatomat. Biztosíthatom felségedet, hogy utolsó csepp vértünkig fogjuk védeni a várat.

Peteryár, aug. 30.

Vladimirovics Boris nagyherceg tegnap este ideérkezett.

TÁVIRATOK.

Samassa bibornok.

Bécs, aug. 31. Rómából ideérkezett távirat szerint Samassa József egri érseknek bibornoki kinevezése küszöbön áll. A végleges döntés már megtörtént.

Krasznay képviselő Amerikában.

Budapest, aug. 31. Krasznay Ferenc országos képviselő ma Amerikába utazott, hogy részt vegyen az interparlamentáris konferencián.

Öngyilkos huszárfőhadnagy.

Klagenfurt, aug. 31. Szirmay Elemér főhadnagy egy itteni szállóban agyonlőtte magát. Öngyilkosságának oka reménytelen szerelem.

Elfogott rablógyilkosok.

Alsó Kubin, aug. 31. Az itteni csendőrőrzár az éjjel az erdőben elfogta Varga János és Kovács Pál hónapok óta körözött rablógyilkosokat, akik az év május havában meggyilkolták és kirabolták Ernst János kerecsényi kereskedőt. A rablógyilkosok az erdőben két fatörzsben laktak. Ez az oka, hogy eddig nem tudták őket kézrekeríteni.

A pécskai pótválasztás.

Arad, aug. 31. Aradmegye központi választmánya a pécskai pótválasztást szept. 13-ára tűzte ki.

Felfüggesztett vám.

Budapest, aug. 31. Bukarestből jelentik: A kormány a széna, szalma és takarmánynövények behozatali vámját további intézkedésig megszüntette.

Kőművesmunkások sztrájkja.

Budapest, aug. 31. A kőművessegédek ugylátszik nem vették komolyan a kőműves mesterek által kibocsájtott felhívást. Nap nap után újabb bojkottot rendeznek és így elkerülhetlenné válik az, hogy a munkazárlat szeptember 3-ával életbelépjen. Az építőmesterek azonban számoltak minden eshetőséggel és kötött szerződésükbe már „vis major” iktatták a sztrájkot, a bojkottot. Immár bizonyos, hogy szeptember hó 3-án kezdve az építő és rokonszakmák mintegy ötven ezer munkása megkezdte a sztrájkot.

SZÍNHÁZ.

Szintársulatunkról. Pesti Ithász Lajos szintársulata holnap fejezi be Nagy-Körösnön szereplését, amely alkalommal először kerül színre *Garai* (Geiger) Mór nagy operettje: az „Udvari kaland.” A szerző több helybeli uriember társaságában Nagy-Körösrre rándult, hogy jelen legyen művének premiéréjén. A társulat Nagy-Körösről Szarvasra megy, hol eddigi megállapodás szerint egész szeptember hónapban maradnak. A színházi építkezések nálunk teljesen kizárják annak a lehetőségét, hogy a szabadkai színi idény december előtt megkezdődhessen.

TANÜGY.

Iskolai értesítés. A városi tanácstól 17.151/904. sz. alatt nyert utasítás értelmében közhírré teszem, hogy a helybeli községi elemi népiskolákba az 1904—5-ik tanévre szóló iratkozások a belterületen szeptember hó 1., 2., 3. és 5. napjain d. e. 8—11-ig, d. u. 3—5-ig, a külterületen pedig október hó 1., 3. és 5-én d. e. 8—11-ig, d. u. 2—5-ig eszkozőltetnek.

Szeptember 6-án tartatik a „Veni Sancte” s a rendes tanítások a belterületen szeptember 7-én, a külterületen október 7-én kezdődnek.

A mindennapi iskolaköteles korba lépnek azon gyermekek, kik folyó évi szeptember 1-ig 6-ik életévüket betöltötték s ezen tankötelezettség tart azon tanév végéig, melynek folyamán a gyermek 12-ik évét betölti. Azontul az ismétlő iskolai kötelezettség tart azon tanév végéig, amely év folyamán a gyermek 15-ik évét betölti.

Az a szülő (gazda vagy gyám), ki a tanköteles növendéket vissza tartja, az 1868: XXXVIII. t.-c. 4 ik §-ában megszabott büntetés alá esik.

A szülőknek, gyámoknak szabadságukban áll gyermekeiket háznál vagy bármely jellegű magán- és nyilvános intézetekben, ugyszintén más községekben levő tanintézetekben is neveltetni, csak hogy erről a szülők és gyámok a helybeli iskolaszéknek bélyegmentes bizonyítványt kötelesek előmutatni.

Az ismétlő iskolákban az iratkozások ugyancsak a fent kitett napon eszkozőltetnek.

A községi elemi népiskolákban a lefolyt tanév végén egy, legfeljebb két elégtelen osztályzatot nyert növendékek a külterületen szeptember 30-án d. e. 8 és 10 óra között pótvizsgálatot tehetnek.

Szabadka, 1904. aug. 31.

Meznerics Ferenc
népisk. felügy. igazgató.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Sikkasztó hivatalnok. Hang Jakab szeghegyi községi irnok 1899. október 12-én felszólította Sher Jakab szeghegyi lakost, hogy 41 forint 17 kr. községi illetéktartozását végrehajtás terhe alatt fizesse meg. A felszólított eleget is tett kötelezettségének, azonban Hang a pénzt nem helyezte letétbe, hanem saját céljaira fordította, úgy, hogy Sher kénytelen volt kamatostól újra megfizetni az összeget. Sikkasztás vétségével vádolva állott ma Hang Jakab a szabadkai törvényszék előtt s bár azzal védekezett, hogy a pénzt annak idején posta útján továbbította az adóhivatalnak, bűnösnek találtatott, minél fogva két havi fogházra és 1 évi hivatalvesztésre ítéltetett. Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint pedig vádlott felebbezést jelentettek be.

Lynchelés Szeremlén. Angyal István Szeremle község leghírhedtebb legénye már régen szemet szurt a harciasabb kartársaknak fölényes viselkedésével. Április 17-én anyjával Angyal Sándornéval együtt haladtak hazafelé, miközben egy csomó legény, a vetélytársak kerültek utjukba. Természetesen nem mehetek el egymás mellett anélkül, hogy bántalmazták egymást. Angyal kihívóan szólította meg a legénycsoportot amely Csáki István, Körösi Mózes, Csáki Ferenc és Körösi Istvánból állott. A legények összeszólalkozása csakhamar verekedésre fajult, a mely szomoruan végződött az Angyal családjára. Az anyát puskatussal, a fiut egy darab téglával ütötte föbe egy legény, aztán valamennyien nekik estek és halálra szurkálták őket. Az anya ott a helyszínén halt meg, a fia 6 hét múlva. A mai tárgyalás alkalmával, amelyen dr. Kovács Gyula elnökölt, valamennyi vádlott tagadásban volt, de a bizonyítékok folytán bűnösségük megállapítván, a törvényszék haláltokozó testi sértés bűntette miatt Csáki Ferencet három évi, Körösi Mózeset két évi, Csáki Istvánt és Körösi Istvánt egy évi börtönre ítélte. Mind a négy vádlott elítéltetése miatt felebbezést jelentett be.

Budapesti gabonatözsde

— Aug. 30. —

Déli zárlat: Buza ápr.-re 10.71.—10.72, buza máj. 1904 ———, buza okt. 10.40—10.42 rozs ápr.-ra 8.27—8.30, rozs májusra ———, —, rozs okt.-re 7.93—7.94, zab áprilisra 7.37—7.38, zab ———

—, zab okt.-re 7.07—7.08, teng szept. 1904. 7.29—7.30, tengeri szept. ———, teng. máj. 1905. 7.29—7.30, tengeri ———, repce ———, repce aug. ———

Sertésvásári jelentés.

(Schleiffelder és Társai bécsi czégtől.)

1904. augusztus 30-áról.

A mai vásárra összesen 11967 darab sertés volt bejelentve, felhajtott azonban 5564 német-lengyel és 6080 magyar sertés.

Az üzlet vontatott volt.

Kilónként élő sulyban fogyasztási adó nélkül.

Első prima magyar sertés 106—108 fill. kivételesen 109 fill.

Közép- és öreg sertés 103—106 „

Könnyű- és szedett sertés 97—101 „

Német-lengyel és erdélyi sertés 74—94 „



SZILVASSY FERENCZ

zongora készítő Szabadkán
és hangoló

I. kör, Damjanich-utca 97.

Élvállal hangolásokat és minden e szakmába vágó munkákat pontosan és jutányosan.

Meghívásra vidékre is megy.

Zongorák rövidítését elvállalja.

REGÉNY CSARNOK.

A LEÁNY VOJVODA.

Irta: Dugovics Imre. 8.

— Semmit, vagy sokat, vitéz pasa. Hireimnek az értéket a te bölcs belátásod adja meg. Én tehetnék-e egyebet, minthogy idehozzam neked a híreket, amelyekből te, vitéz ur, a felséges szultán új tartományainak jövőjét bogozod ki.

— Vojvoda, hírek kellenek nekem, nem a hizelgésed. Ezt nem fizetem meg. A hireidért aranyat kapsz és a küszteendő pasaságot.

— Pasa, tudod már, hogy a barátságodért teszek szolgálatot. Az aranyra nem nekem, hanem azoknak van szüksége, akiktől a híreket megvásárolom. Az árulást fizetik arannyal, a hűséget barátsággal.

— Beszélj vojvoda. Türelmetlen vagyok. Nem jó ingerelni a hatalmasok türelmetlenségét, parancsolt a pasa izgatott hangon.

Radin Botunyanin higgadtan nyult az övébe, s vette elő selyem pénzeszacskóját. A fekvő pasa mellé lépett s odatette melléje a zacskót.

— Nyisd ki pasa. Pazvanonak a legújabb veretű aranyai. Öt fontos aranyak, Pazvano képével. Eddig csak egy fontos aranyakat veretett.

LEVÉLPAPIROK

NÉVJEGYEK

FALRAGASZOK

MEGHIVÓK

LEVÉLBORÍTÉKOK

Jutányos árban
csinos kivitelben
készíti

Kladek és Hamburger Könyvnyomdája

Szabadkán
Batthyány-utca
3. szám.

BÁLI JEGYEK

ÜGYVÉDI ÉS KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOK

BÁLI MEGHIVÓK

— Vojvoda, ha csak ennyit hoztál, akkor semmit sem hoztál, sziszegte a gyűlölettől fojtott hangon a pasa.

— Hoztam mást is pasa. De félek, hogy ha megtudod, megfojt a düh.

— Ne törődj az élettemmel, gyaur. Talán örülnél, ha megfojthatna valami szemed láttára. Nem valami nagy bizalmat kelt aggodalmad. Vigyázz inkább a magad életére. Egyetlen kiáltásomba kerül csak, hogy ne élj. Nekem nem Pazvano aranyai kellene.

Botonyaninnak egyetlen izma sem mozdult meg. Mintha nem is az az ember állt volna a pasa előtt, akit Zsenónak, a barjaktárnak szavai a Zlidol völgyében haragra ingereltek.

— Pasa, nem értesz meg, felelte hideg érzéktelenséggel. Látod, megtarthattam volna az aranyakat s ide hoztam neked, hogy új bizonyítékod legyen a fényes portánál Pazvano ellen. Hidd meg, ez a legnagyobb bizonyíték a hűségnek. Most pedig kérlek pasa, hallgass meg. Nem leszek unalmas, hidd meg.

— Minden szavadért aranyat kapsz, ha igazat mondtál.

— Vitéz pasa. Legvitézebb hajdukod Zsenó, a barjaktár sem bizik már bennem. Bizalmatlanságuk ára legyen a te bizalmad. De beszélek. Pazvano helyettem más vojvodát akar megnyerni. Veszedelmesebbet nálamnál, olyant, aki még szomjáhozza az igaz hívő vért, meg a bolgár szabadságot. Emlegettem már előtted Dobra Vojvodát. Ismered a hírét, hiszen az ő nevére, az ő kegyetlenségére hivatkoztál mindig a portánál, ha azt akartad bebizonyítani, hogy Pazvano nem képes rendet teremteni a szófiai pasaságban. Most már többet mondhatok. Pazvano megakarja nyerni pénzüket, janicsárok véreért Dobrát magának. Kincseket ígér azoknak, akik eléje viszik; halált a janicsároknak, akik Dobrát, meg falvait bántani merik.

— Nem értelek vojvoda, szakította félbe Radint a pasa, villogó szemekkel.

— Azonnal megértesz. Dobrával együtt megnyerte az én hajdukjaimat is. Száz meg száz vakmerő, az életet megvető harcost nyer ellened. Mert tudja már, hogy ellensége vagy. Janicsárjai uton utfélen beszélnek erről. Megnyeri magának az összes bolgárságot a hajdukok révén. A bolgárok már is híresztelik, hogy Pazvano lesz a felszabadító, az új bolgár cárság első cára. Pazvano gondosan éleszti a lelkekben a tüzet. Dobra vojvoda hajdukjai is már csak a te janicsárjaid fejével adóznak Dobrának, a leány vojvodának. Megértettél-e most már, vitéz pasa?

(Folyt. köv.)

Felelős szerkesztő:

DUGOVICHIMRE.

Laptulajdonosok: A Z. A. LAPITÓK

Szerkesztőségi és kiadóhivatali telefon szám: 62.

Tankönyv-vásár!

Ki vagy?
Mutasd könyvtárat
Megismered magad!

„Antikvárium”

Szabadkán a gimnáziummal szemben az összes iskolák részére szükséges könyveket fél áron adja.

„Antikvárium”

Szabadkán a gimnáziummal szemben Kézpénzért vesz könyveket, mindennemű

Zeneműveket, (Kaugjegyet). Rend kívül olcsón ad el.

Képes levelező-lap csak 1 kr. drbja. Levélpapírok stb.

☞ bámulatos olesó. ☜

Tanulók, szülők és nevelők, ha nem akarják pénzüket kidobni, úgy vegyék szükségletüket az Antikváriumban.

Cimbalom iskola

— öntanulásra. —

Minden cimbalom kedvelő megtanulhat magányosan tanító nélkül cimbalmozni a KOVÁCS-féle legújabb cimbalom iskolából. Az iskola tartalma: 10 lecke, 10 rajzzal, 50 legújabb magyar nótával. Az iskola ára 10 kor. Kapható KOVÁCS JÁNOS okl. cimbalomtanárnál, — Budapest, Erzsébet-körút 5. szám.

Hirdetmény.

A horgosi kárász-uradalom a királyhalmi vasutállomás közvetlen közelében 1904. évi okt. hó 1-től kezdődőleg 426 magy. hold föld területet bocsájt szőlőtelepítés céljából 25 év tartamu bérletbe. Bővebb felvilágosítás nyerhető és f. évi szept. hó 5-től kezdve előjegyezhetni az urad. irodában Horgoson.

A horgosi kárász-uradalom intézősége.

Egy jó karban levő

zongora

jutányos árban

azonnal e'adó.

Cím a kiadóban.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér Vastag betűkből 6 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér. Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban Batthyány-utca 3 sz. — Apró hirdetések előre fizetendők.

A ki eladni kíván:

Butort,
Zongorát,
Bort,
Gyümölcsöt,

Gabonát,
Üzletet,
Műhelyt,
Lakást,

Üzleti helyiséget
Nyaralót,
Birtokot,
Házat,

vagy a ki

valamely betölteni kíván, legbiztosabban ér célt, ha igénybe veszi a

„Bácsmegeyi Napló”

kis hirdetési rovatát.

Bácsmegeyi Napló

ára 2 fillér kapható:

Vig Zsigm. Sándor

könyv és papír kereske-

désében főtit.

Heumann Mór

könyv és papír kereske-

désében főtit.

Meznerics József

fűszer és csemege üzleté-

ben honvéd lakotanya

mellett

Tenner B.

dohánytőzsde és járókárú

üzletében Kossuth-u.

Erdélyi D. és Társa

dohány nagyüzlete

Kossuth utca

Beck Sándor

fűszer és liszt üzlete a

törvényszékkel szemben.

Herczl József

fűszer- és liszt üzlete

Petőfi-utca sarkán.

Krécsi A. Nándor

könyv és papír kereske-

désében Deák-u

Gerber Jakab

dohánytőzsde és esztergá-

lyos üzletében Kos uth-u

Nojések Géza

fűszer és csemege üzleté-

ben Damjanich és Ber

csényi utca sarkán.

PALICSON

Menczel Mihály

fűszer és csemege üzle-

tében

Spitzer és Klein

fűszer és csemege üzle-

tében Rudics-u.

Kiadóhivatalunkoz inté-

zett levelek csakis bé-

lyeggel továbbíthatnak.

Fehér rózsá. Sajnálom, a megjelölt helyen nem jelenhettek meg, mert irodai munkával el vagyok foglalva, hanem vasárnap szívesen. Öreg ur választát. 450

Castor és Pollux. Önnel igaza van, azt a fekete ruhásat láttam a megjelölt helyen. Hogy milyen az étvágyam, csak személynesen mondhatom. Kérek találat Kancsón csüngő Admirális. 451

Egy vagon salgótarjáni szén azonnal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 356.

Ellátást nyerhet 2-3 ur egy jobb családnál. Cím a kiadóban. 446.

Régi ajtó, ablakok jutányosan eladó. Cím a kiadóban. 429.

2 fiatal ember vagy diák teljes ellátást kaphat gyermeke en házaspárnál. Cím: Klein, Zombori-ut 19. 448

Gimnázium közelében két jobb házból való diák teljes ellátást nyerhet. Cím a kiadóban. 449.

Nősülni óhajt huszonhét éves ev. ref vallásu magánhivatalnok. Ki volna hajandó ez élet terheit vele megosztani? Hozomány nem föltétlenül szükséges, ha azonban van, nem baj. Arcképes leveleket „Magánhivatalnok” elige alatt Szeged postrestante kérek 426.

Butor kiárúsítás! ❖❖

Családi okok miatt a raktáron levő saját műhelyemben készült

hálószoba, ebédlő, szalon-garnitúrák és kárpitosáruk

minden elfogadható áron eladatnak

SIPOS KÁROLY BUTORÁRUHÁZA

SZABADKA. Kazinczy-utca.

HALLATLAN KEDVEZMÉNY

Pártos Hermannál!

Bármily óra rendes javítása 2 évi jótállás mellett 75 kr.

Egy óra üveg frt —.10 Inga óra 4 frttól feljebb
Egy pontosan járó ébresztő óra 1.50 Arany gyűrűk 2 frttól feljebb
Valódi nickel zsebórák 3 frttól feljebb Arany függők 1 frttól feljebb
Kétfedelű ezüst zsebórák 5.50 fe jebb különféle árban.

Valódi tajték pipák 1.50 feljebb. Javitások gyorsan 'S PONTOSAN KÉSZÍTETNEK.

Photo-email képek készítése arany-, ezüst- és dublé keretben. Mindenféle ékszer muáká ujonnan elkészítése jutányosan.



Pontos kiszolgálás! Árjegyzék ingyen! Viszontelárusítók kerestetnek!

Magyarország legrégebb
bélyegző gyára
az első magy.
ruggyanta bélyegzőgyár
és véső intézet
BUDAPEST, VI. Váci-körút 17/B.
Jutányos ára 1